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Απομακρύνεται ο κίνδυνος χρεοκοπίας
Η  συμφωνία που επιτεύχθηκε στο Ε ιι^ τ ο ιιρ  προβλέπει διαγραφή χρέους 107 διφ. και νέο πακέτο βοήθειας 130 δισ. ευρώ

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Στα «χέρια» uns Ελλάδας βρίσκεται πλέον η τύχη του νέου προγράμματος βοήθειας, μετά u s αποφάσεις για την αναδιάρθρωση του xpéous u is  (PSI), u s  νέες διευκολύνσεις στην αποπληρωμή των επίσημων δανείων του πρώτου πακέτου σ τή ριξή  και τη διαφαινόμενη νέα οικονομική στήριξη από την Ευρωζώνη ακόμα και για το διάστημα από το 2015 και έπειτα εάν αυτό κριθεί απαραίτητο.Οι χθεσινές αποφάσεις του Eurogroup δίνουν το «πράσινο φωε» στην υλοποίηση του PSI που θα οδηγήσει σε μείωση του δημοσίου xpéous κατά 110 δισ. ευρώ, ενώ απώτερος στόχος είναι το δημόσιο xpéos να μειωθεί στο 120,5% του ΑΕΠ το 2020. Ταυτόχρονα, απομακρύνεται ο κίνδυνος χρεοκοπία5, αφού εάν όλα κυλήσουν όπως έχουν σχεδιαστεί, στις 12 Μαρτίου θα έχει γίνει η ανταλλαγή των ελληνικών ομολόγων και ou s 19 Μαρτίου (μία μέρα πριν

από τη λήξη των ομολόγων ύψους 14,5 δισ. ευρώ) θα έχει υπογράφει το νέο πρόγραμμα.Ωστόσο, η Ελλάδα καλείται τώρα να εφαρμόσει τΐ5 πολιτικές εκείνε5 που σε μεγάλο βαθμό απέτυχε να υλοποιήσει στο πλαίσιο του πρώτου Μνημονίου. Για να μη γίνουν τα ίδια λάθη, η Ευρωζώνη αποφάσισε την αυστηρότερη επιτήρηση της κυ βέρ νησ ή (όποια και αν είναι αυτή), καθώς και την εξασφάλιση της αποπληρωμής των υποχρεώσεων προς τους δανειστές μέσω της δημιουργίας ενός ειδικού λογαριασμού για τον σκοπό αυτό.Μάλιστα, ο υπουργός Οικονομικών, κ. Ευ. Βε- νιζέλος, δήλωσε χθες ότι το δεύτερο πρόγραμμα στήριξης αποτελεί μία «νέα ευκαιρία» για να ανακτηθεί το χαμένο έδαφος και έσπευσε να σημειώσει πως για να συμβεί αυτό απαιτεί «δουλειά, δουλειά, δουλειά».Πάντως, ήδη υπάρχουν αρκετοί που θεωρούν ότι οι εκτιμήσεις στις οποίες βασίστηκε η Ευρωζώνη για να υπολογίσει τις ανάγκες της Ελλά

δας και την πορεία του χρέους της, μπορούν να ανατραπούν αρκετά σύντομα. Η πρώτη α-\ βεβαιότητα έχει να κάνει με τα επίπεδα της ύφεσης για φέτος. Προβλέπεται στο 4,3% και θεωρείται μία αισιόδοξη εκτίμηση. «Γκρίζα ζώνη» είναι και το κατά πόσο η Ελλάδα θα κατορθώσει να επιτύχει πρωτογενή πλεονάσματα, καθώς και να εισπράξει τα προβλεπόμενα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις. Αμφιλεγόμενη, παραμένει, και η επιτυχία στην προώθηση των μεταρρυθμίσεων. Για τους λόγους αυτούς και η  Ευρωζώνη επιδίωξε και πέτυχε την αυστηρότερη και εντονότερη εποπτεία της
Ω ς μια «νέα ευκαιρία» για να 
ανακτηθεί το χαμένο έδαφος 
χαρακτήρισε το δεύτερο πακέτο 
στήριξης ο κ. Ευ. Βενιζέλος.

ελληνικής οικονομίας. Στα βασικά χαρακτηριστικά του νέου προγράμματος της Ελλάδε περιλαμβάνονται:1. Το «κούρεμα» κατά 53,5% της αξίας ελλη\ νικών ομολόγων που εκτιμώνται σε περίπου 206) δισ. ευρώ. Ετσι, προκύπτει όφελος της τάξης των 110 δισ. Σε όρους καθαρής παρούσας αξίας ( το «κούρεμα» υπολογίζεται σε 73-74% του ι
2. Μετά το «κούρεμα» οι ομολογιούχοι θα λά βουν νέα ομόλογα που θα καλύπτουν το\ 46,5% της αξίας των παλαιών τίτλων. Αυτά τα νέα ομόλογα θα είναι ένας συνδυασμός ελληνικών τίτλων (σε ποσοστό 31,5% αντί 35% που ι είχε συμφωνηθεί αρχικώς) διάρκειας 11 έως 30/ ετών και άλλο ένα 15% σε ομόλογα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης (ΕΕδΕ) διετούς διάρκειας.
3. Στην αναδιάρθρωση του χρέους δεν θα συμ- μετάσχουν η ΕΚΓ και οι Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες (ΕΘ.ΚΤ) της Ευρωζώνης. Αυτό που συμ- φωνήθηκε είναι η ΕΚΤ να διανείμει τα κέρδη

της από τα ελληνικά ομόλογα στις χώρες. Οι ΕΘ.ΚΤ από την πλευρά τους θα αποποιηθούν των κερδών τους. Το τελευταίο αναμένεται να προκαλέσει όφελος για το ελληνικό χρέος της τάξης 1,8% του ΑΕΠ ή περίπου 3,9 δισ. ευρώ.4. Μείωση των επιτοκίων του πρώτου δανείου στήριξης, μέσω του περιορισμού του «καπέλου» που εισέπρατταν οι χώρες της Ευρωζώνης για τα ποσά που δάνειζαν στην Ελλάδα. Από αυ τή την απόφαση, ο κ. Βενιζέλος υποστήριξε πως θα προκόψει όφελος περίπου 3 δισ. ετησίως από το κονδύλι των προϋπολογισμών για τόκους.
5. Ρητή αναφορά ότι η Ευρωζώνη θα συνεχίσει να στηρίζει την Ελλάδα και από το 2015 και μετά, εάν δεν έχουν ανοίξει οι αγορές για\να την δανείσουν. «Πρόκειται για μία μακράς κ>ής στήριξη» ανέφερε ο υπουργός, καθώς ^υτό αποδεικνύει πως «η Ελλάδα είναι και θα ιραμείνει μέλος της Ευρωζώνης ό,τι και να :ιμβεί».

Αλλο ρεπορτάζ, σελ. 4,18 και 19

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
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ίο υ ελληνικώ ν καθαρής το «κούρεμα» νέω ν  ομολόγω ν αύξησης του ομόλογα ρητρώ ν 4 0 -50  δισ.
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Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΤο καλό και το κακό σενάριο για τη βιωσιμότητα του χρέους

Στην ΤτΕ ο ειδικός λογαριασμός
Την ενίσχυση της παρακολούθησης και του ελέγχου της πο ρείας του προγράμματος για την Ελλάδα συμφώνησαν, χθες, κυβέρνηση και Ευρωζώνη. Αυτό θα επιτευχθεί με:1. Δημιουργία Ειδικού Λογαριασμού. Θα δημιουργηθεί ένας λογαριασμός στην Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) και θα εποπτεύεται και από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Δέκα μέρες πριν από κάθε τρίμηνο θα καταρτίζεται ένα χρονοδιάγραμμα των υποχρεώσεων του τριμήνου. Αμέσως μετά θα κατατίθενται από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (EFSF) τα κεφάλαια των δανείων για να καλυφθούν οι υποχρεώσεις. Στον λογαριασμό αυτό (που θα παρακολουθεί- ται από την τρόικα) θα κατατίθενται και τα απαιτούμενα φορολογικά έσοδα από τη στιγμή που θα υπάρξουν πρωτογενή πλεονάσματα (δηλαδή από το 2013), καθώς και τα έσοδα των αποκρατικοποιήσεων. Προτεραιότητα θα έχει η εξυπηρέτηση του χρέους και των τόκων, ενώ θα αποπληρώνονται και οι υποχρεώσεις όλων των κρατικών φορέων (Δήμοι, ΔΕΚΟ κ,λπ.). Η αρχική πρόταση ήταν ο λογαριασμός να «ανοίξει» στο Λουξεμβούργο και να κατατίθενται τα κεφάλαια για u s  υποχρεώσεις των επόμενων 9- 12 μηνών. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ» (που είχε αποκαλύψει το ζήτημα του ειδικού λογαριασμού από u s 5/2), το ΔΝΤ πίεσε να μη δημιουργηθεί αυτός ο λογαριασμός, καθώς κάτι τέτοιο θα αποτελούσε «στυγνή παρέμβαση» στα δημοσιονομικά της χώρας. Ετσι, βρέθηκε η συμβιβαστική λύση να δημιουργη- θεί στην ΤτΕ και υπό αυτούς τους όρους. Πάντως, η Ελλάδα θα πρέπει στους επόμενους μήνες να εγκρίνει νομοθεσία με την οποία θα δίνεται προτεραιότητα στην αποπληρωμή των χρεών προς το εξωτερικό και όταν αυτό καταστεί εφικτό (το 2013) να περάσει η πρόβλεψη και στο Σύνταγμα.

2. Ενίσχυση επιτηρητών. Στην Αθήνα θα εγκατασταθείμόνιμη αντιπροσωπεία της Κομισιόν, με έναν επικεφαλής που θα συντονίζει τους ελέγχους και θα παρεμβαίνει όπου απαιτείται, όπως ήδη συμβαίνει με το ΔΝΤ. Παράλληλα, θα ενισχυθεί η παρουσία των στελεχών που απαρτίζουν την Task Force (Ομάδα Δράσης) της Κομισιόν που εργάζεται για την προώθηση των μεταρρυθμίσεων. ςωτη ρης ν ι κας

Τον ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Τις μεγάλες και δύσκολες προκλήσεις και κινδύνους που θα αντιμετωπίσουν οι Ελληνες πολίτες, φυσικά και οι ελληνικές κυβερνήσεις, τουλάχιστον μέχρι το τέλος της δεκαετίας, αναδει- κνύει η  προσωρινή έκθεση για τη βιωσιμότητα και τη δυναμική του ελληνικού χρέους που συνέταξε η τρόικα. Μόνο η  πλήρης και έγκαιρη εφαρμογή του προγράμματος θα καταστήσει βιώσιμο, μεσοπρόθεσμα, το ελληνικό δημόσιο χρέος μετά την ολοκλήρωση { αναδιάρθρωσης, αλλά ακόμη κιη τότε πιθανώς να χρειαστεί και νέα χρηματοδοτική βοήθεια ύψους 50 δισ. ευρώ, είναι το κεντρικό συμπέρασμα στο οποίο καταλήγει η τρόικα. «Δεν έχουμε τη ν πολυτέλεια για καθυστερήσεις», τόνισε χθες στις Βρυξέλλες ο πρωθυπουργός κ. Λουκάς Παπαδήμος, προειδοποιώ-Το δραματικό
Η συμφωνία της 21ης Φεβρουάριου ήταν σίγουρα η πιο δύσκολη απόφαση που πήρε ποτέ ένα Eurogroup και η  κυοφορία της κράτησε πάνω από 13 ώρες. Η φυσική εξάντληση αποδυνάμω σε το πρωτόκολλο και τις ανα 
<{ .ές. Ενδεικτικό γι’ αυτό, αλλά και για την ανακούφιση όλων ήταν το φιλί που έδωσε ο πράε δρος του Ευπ^Γουρ και πρωθυ πουργός του Λουξεμβούργου κ Ζαν - Κλοντ Γιουνκέρ στην επι κεφαλής του ΔΝΤ κ. Κριστίν Λα γκάρντ. IΗ  ελληνική αποστολή πού συμμετείχε στο Eurogroup είχέ τη μεγαλύτερη αγωνία και το β<ί- ρύτερο πρόγραμμα. Ο κ. Παπαδήμος είχε φτάσει στις Βρυξέ? ■ λες από την Κυριακή το από ■ γεύμα, το πρωί της Δευτέρας ε ■ χε διαβουλεύσεις με τον κ. Γ ■ ουνκέρ και τον πρόεδρο της Ετ ρωπάίκής Επιτροπής κ. Ζοζέ Μα νουέλ Μπαρόζο και επικοινώνησι με τον εκπρόσωπο του Διεθνούς Χρηματοοικονομικού Ινστιτούτου

ντας ότι αν δεν εφαρμοστεί το πρόγραμμα όχι μόνο δεν θα επιτευχθούν τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, αλλά η  Ελλάδα θα μπορούσε να βρεθεί προ «ενδεχόμενου χρηματοδοτικού αδιεξόδου, κάτι που δεν επιτρέπεται να συμβεί στο μέλλον».Η τρόικα αναγνωρίζει ότι οι μα- κρο-οικονομικές προοπτικές της ελληνικής οδονομίας έχουν επιδεινωθεί εξαιτίας της ύφεσης στην Ευρωζώνη και της καθυστερημένης εφαρμογής των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Παράλληλα, η τρόικα αναγνωρίζει, εμμέσως, λάθη στον σχεδίασμά του πρώτου προγράμματος (Μνημονίου), αφού πλέον δίνει μεγαλύτερο βάρος στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Παραδέχεται ακόμη μια θεμελιώδη αντίφαση όσον αφορά την ταυτόχρονη επίτευξη των στόχων του προγράμματος, δηλαδή τη μείωση του δημοσίου χρέους και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-

(IFF) κ. Τσαρλς Νταλάρα. Στη συνεδρίαση, ο πρωθυπουργός προχώρησε σε μια παρέμβαση που είχε ως στόχο να καθησυχάσει u s ανησυχίες των εταίρων για τη δυνατότητα της Ελλάδας να α- νταποκριθεί στις απαιτήσεις της δανειακής σύμβασης.Η διαπραγμάτευση δεν ήταν εύκολη. Η ελληνική αντιπροσωπεία είχε ετοιμαστεί ψυχολογικά -αλλά και πρακτικά- για μία πολύ σκληρή στάση που θα επιδείκνυαν οι χώρες της Ευρωζώνης με πιστοληπτική ικανότητα ΑΛΑ. Δεν έπεσε έξω.Το μεγαλύτερο μέρος της διαδικασίας αφιερώθηκε στην προσπάθεια να γεφυρωθεί το χάσμα της βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους ανάμεσα στον στόχο του 120% για το 2020 και το 129% στο οποίο το εκτιμούσε η σχετική έκθεση της τρόικας, που παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, ήταν οι Γερμανοί, οι Ολλανδοί και το ΔΝΤ που άρχισαν να πιέζουν

τας. Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί στην τρόικα το ενδεχόμενο η επιχειρούμενη εσωτερική υποτίμηση να οδηγήσει σε πολύ μεγαλύτερη ύφεση, εξαιτίας της συνεχιζόμενης καθυστέρησης στην εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων και του προγράμματος ι-
Σύμφωνα με 
την έκθεση της τρόικας 
που δίνει έμφαση 
στην τόνωση της 
ανταγωνιστικότητας.

διωτικοποιήσεων και της λήψης αντιπαραγωγικών δημοσιονομικών μέτρων. Σύμφωνα με αυτό το «αρνητικό» σενάριο το ελληνικό χρέος θα εκτροχιαστεί και θα φτάσει το 159% του ΑΕΠ το 2020. Δηλαδή η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους δεν θα έχει ουσια-

για μεγαλύτερο κούρεμα από την πλευρά των ιδιωτών.Γύρω στις 7 το απόγευμα, η  συνεδρίαση διεκόπη για πρώτη φορά και οι κ. Παπαδήμος και Βενιζέλος έφυγαν από την αίθουσα της συνεδρίασης και πήγαν
Το φιλί του Γιουνκέρ, 
η στάση της ελληνικής 
πλευράς, η αποφασι
στικότητα του Σόιμπλε 
και τα τηλεφωνήματα 
του Τόμσεν.

στο γραφείο της μόνιμης αντιπροσωπείας μας στις Βρυξέλλες για τις διαπραγματεύσεις με τους εκπροσώπους των ιδιωτών πιστωτών κ. Νταλάρα και Ζαν Λεμιέρ. Το σκηνικό αυτό ε- παναλήφθηκε τέσσερις φορές ώσπου να καμφθούν εντελώς οι αντιστάσεις του ΙΙΡ, που στην αρ-

στικό αποτέλεσμα, προβλέπει η τρόικα. Επιπλέον, η Ελλάδα θα χρειαστεί περίπου 245 δισ. ευρώ σε χρηματοδότηση μέχρι το 2020. Δεδομένων των πολιτικών συνθηκών, ενδεχόμενη επαλήθευση του «αρνητικού» σεναρίου θα οδηγούσε σε άρνηση της επιπλέον χρηματοδότησης, σε ανεξέλεγκτη χρεοκοπία και πιθανότατα σε έξοδο της Ελλάδας από την Ευρωζώνη με καταστροφικές συνέπειες για τη χώρα. Το «βασικό», ή αισιόδοξο, σενάριο που παρουσιάζει η τρόικα είναι να πετύχει η ενισχυμένη αναδιάρθρωση χρέους και η Ελλάδα να εφαρμόσει πλήρως το πρόγραμμα με αποτέλεσμα το ελληνικό χρέος να μειωθεί στο 120% του ΑΕΠ μέχρι το 2020. Η χρηματοδότηση της Ελλάδας μέχρι το 2015 θα α- νέλθει σε 130 δισ. ευρώ, συν τα 36 δισ. ευρώ που απομένουν από το πρώτο πακέτο. Επιπλέον, είναι πιθανό να προκύψει η ανάγκη επιπλέον χρηματοδότησης της

χή δεν ήθελε ούτε να ακούσει για μεγαλύτερο κούρεμα. Τελικά, ο κ. Νταλάρα κάμφθηκε στην τρίτη συνάντηση. Στην τέταρτη, οπότε και επικυρώθηκε η  συμφωνία, ήταν παρών στο γραφείο της μόνιμης αντιπροσωπείας και ο κ. Γιουνκέρ.Στη διάρκεια της απουσίας των Ελλήνων το ΕυτοΕρΌΐφ διέ- κοπτε και οι υπουργοί συζητούσαν σε πηγαδάκια μεταξύ τους. Ο επικεφαλής του προγράμματος για την ελληνική οικονομία κ. Πολ Τόμσεν ήταν συνεχώς στο τηλέφωνο στους διαδρόμους μιλώντας με τους οικονομολόγους του Ταμείου στην Ουάσιγκτον,. αλλά και με την κ. Λαγκάρντ που βρισκόταν στο ίδιο κτίριο στις Βρυξέλλες, όχι όμως και στη συνεδρίαση του Ε ιικ ^ ο υ ρ . Ο κ. Παπαδήμος είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει επί μακράν τόσο με τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών κ. Βόλφγκανγκ Σόιμπλε όσο και με άλλους υπουργούς. Η συμβολή του στην επίτευξη της συμ-

Ελλάδας ύψους 50 δισ. ευρώ την περίοδο 2015-2020.Φυσικά όλες αυτές οι προβλέψεις αλλάζουν σε πολύ σημαντικό βαθμό αν υπάρξουν θετικές ή αρνητικές μεταβολές βασικών παραγόντων, όπως ο ρυθμός ανάπτυξης, η  επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων και το κόστος χρηματοδότησης. Μια άλλη σημαντική παρενέργεια του PSI είναι ότι μειώνει σημαντικά τις προοπτικές εξόδου της Ελλάδας στις διεθνείς αγορές για το προβλέψιμο μέλλον. Αυτό οφείλεται σε δύο λόγους. Πρώτον, στο γεγονός ότι μετά το PSI το μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού χρέους θα βρίσκεται στα χέρια των εταίρων μας που θα έχουν προτεραιότητα στην αποπληρωμή, κάτι που θα αποθαρρύνει επίδοξους επενδυτές. Δεύτερον, τα νέα ελληνικά ομόλογα θα έχουν εγγύηση και από το EFSF, γεγονός που σημαίνει ότι θα είναι ανώτερα από τα μελλοντικά.

φωνίας χαρακτηρίζεται σημαντική, γιατί είχε τεχνική γνώση του αντικειμένου και μπορούσε να προτείνει λύσεις.
Το χρηματοδοτικό κενόΠάντως, ακόμα και μετά τη συμφωνία του ιδιωτικού τομέα σε όλα όσα ζητούσαν οι εταίροι και αφού η ελληνική πλευρά είχε αποδεχτεί δύσκολους όρους, όπως η  νομοθετική κατοχύρωση ότι θα αποπληρώνει τα χρέη της και η δημιουργία του ειδικού λογαριασμού και με τη συμμετοχή ελληνικών φορολογικών εσόδων, υπήρχε τα ξημερώματα ακόμα ένα χρηματοδοτικό κενό. Εκεί όμως οι Γερμανοί και κυρίως οι Ολλανδοί, διατρανώνοντας την αποφασιστικότητά τους να βρεθεί λύση, πίεσαν την ΕΚΤ να μοιράσει τα κέρδη της από τα ελληνικά ομόλογα στα κράτη και αυτά να χρησιμοποιηθούν για τη μείωση του ελληνικού χρέους. Με τη διαφορά στο 0,5%, όλοι έκριναν ότι ο στόχος είχε επιτευχθεί.

παρασκήνιο της ολονυχτίας στις Βρυξέλλες

Ικανοποίηση από Ομπαμα
Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Την απόφαση του Eurogroup χαιρέτισε ο Αμερικανός πρόεδρος Μπαράκ Ομπάμα, ο οποίος, όπως ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος, επικοινώνησε τηλεφωνικά χθες με τη Γερμανίδα καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ και εξέφρασε «την υποστήριξή του στις προσπάθειες που καταβάλλουν η ίδια και οι άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτες για την επίλυση της κρίσης».Το ΔΝΤ, από την πλευρά του, ετπσήμανε όu  η απρόσκοπτη υλοποίηση της συμφωνίας εναπόκειται πρωτίστως στην «έγκαιρη και πλήρη εφαρμογή» από την Ελλάδα, αλλά και στη μακροχρόνια υποστήριξη που θα της προσφέρουν οι χώρες της Ευρωζώνης. Η κ. Κριστίν Λαγκάρντ διεμήνυσε ότι η όποια παροχή βοήθειας «θα εξαρτηθεί από τις ενέργειες που η Ελλάδα δεσμεύθηκε να κάνει μέχρι το τέλος του Φεβρουάριου» στον τομέα των περικοπών δημοσίων δαπανών και πρόσθεσε πως «μόλις υλοποιηθούν οι προα- παιτούμενες ενέργειες και διασφαλιστεί επαρκής οικονομική συμβολή από τον ιδιωτικό τομέα, προτίθεμαι να ει- σηγηθώ στο Δ.Σ. την υποστήριξη του προγράμματος με χρηματοδότηση από το ΔΝΤ».Το ζήτημα θα συζητηθεί σε συνεδρίαση του Δ.Σ. τη δεύτερη εβδομάδα του Μαρτίου. Με δεδομένες τις επανειλημμένες ενστάσεις μελών του Δ.Σ. για την «υπερβολική», όπως τη χαρακτηρίζουν, στήριξη που δίδεται σε μια χώρα της Ευρωζώνης, η κ. Λαγκάρντ αρνήθηκε να προσδιορίσει το ακριβές ύψος της συμμετοχής του ΔΝΤ. Σε αντίθεση με το πρώτο δάνειο, στο οποίο το ΔΝΤ είχε συμμε- τάσχει με περίπου το ένα τρίτο του συνολικού ποσού, τώρα η συμβολή του θα είναι πολύ μικρότερη. Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε δήλωσε ότι το ΔΝΤ «έχει προτείνει 13 δισ. ευρώ συν τα 10 δισ. που δεν χρησιμοποιήθηκαν στο πρώτο πρόγραμμα», πρόσθεσε όμως ότι η τελική απόφαση για τη συνεισφορά θα ληφθεί στην επόμενη συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου. Η κ. Λαγκάρντ περιορίστηκε να χαρακτηρίσει σημαντική τη συνεισφορά του Ταμείου, αλλά έσπευσε να αποσαφηνίσει ότι «σημαντική σημαίνει πολλά πράγματα».

Το φιλί ίου προέδρου ίου Ευιτ^Γουρ κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ 
στην επικεφαλής του ΔΝΤ κ. Κριστίν Λαγκάρντ, από τα πλέον 
χαρακτηριστικά σημεία της συνεδρίασης.



4 ·  Η Κ ΑΘ ΗΜ Ε Ρ Ι Ν Η ΤΟ Θ Ε Μ Α Τετάρτη 22 Φεβρουάριου 2012

«Μεγάλο βήμα η συμφωνία»Ο  κ. Παπαδήμος είπε στο Υπουργικό ότι διαφενστηκαν όσοι προέβλεπαν εμπλοκή στο Ε ιι^ ν ο ιιρ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Την επιτακτική ανάγκη ψήφισηε όλων όσα συμφωνήθηκαν στο προχθεσινό Eurogroup, πριν από τη σύνοδο κορυφήε rns ερχόμενέ ε- βδομάδα5 (1-2 Μαρτίου), τόνισε χθεβ κατά τη διάρκεια του υπουργικού συμβουλίου ο κ. Λ. Ιαπαδήμοε. Evros των επτά ημερών που ακολουθούν, η Βουλή θα κληθεί να εγκρίνει τιή Ρήτρεε Συλλογικήε Δράσηε (Collective Action Qauses - CAC’s) και tous νό- pous των κ. Α. Λοβέρδου (φαρμακευτική δαπάνη) και Γ. Κουτρου- μάνη (το μεγαλύτερο κομμάτι των προαπαιτούμενων δράσεων -prior actions) για ris περικοπέε oris συ- vràÇcis. Ο vôpos για τα CAC’s κατατίθεται κατεπειγόντωε και θα ψηφιστεί αύριο, ώστε η κυβέρνηση να μπορέσει να προχωρήσει στη διατύπωση rns απαιτούμενηε ônpôoias npôraons για την προώθηση του PSI.Στην εισηγητική τοποθέτησή του ενώπιον των μελών του υπουργικού συμβουλίου, ο κ. Πα- παδήμο5 τόνισε χθεε ότι οι απο- Όάσειε του προχθεσινού iurogroup συνιστούν μεγάλο βήμα για την εξασφάλιση rns ελληνικής οικονομίας, αλλά και του μέλ- λοντο5 rns χώρας. Και πρόσθεσε ότι με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται οι δύο βασικοί στόχοι για 
tous onoious εξαρχή5 είχε συ- στηθεί η παρούσα κυβέρνηση, δηλαδή η έγκριση rns véas δα- νειακή5 σύμβασης και η προώθηση του προγράμματος ανταλλαγή5 ομολόγων (PSI).Ο κ. Παπαδήμο5 δεν παρέλειψε να εκφράσει την αισιοδοξία πω5, «εάν εφαρμοσθεί αποτελεσματικά το πρόγραμμα, το 2013 θα ξεπε- ραστούν τα προβλήματα και θα αρχίσει σταδιακά η ανάπτυξη». Ο πρωθυπουργόε επισήμανε ακόμη ότι «ευτυχώε δεν επιβεβαιώθηκαν» τα σενάρια όσων προέβλεπαν «εμπλοκή και αποτυχία», ενώ υπενθύμισε ότι μέχρι τα τέλη Μαρτίου παραμένει ακόμη αρκετή «και σκληρή δουλειά», ώστε να δρομολογηθούν επιτυχώς όλες εκείνεε οι υποχρεώσει n s  οποίες η χώρα

Απομένει «σκληρή δουλειά», ώστε να δρομολογηθούν επιιυχώς όλες εκείνες οι υποχρεώσεις τις οποίες η χώ
ρα έχει αναλάβει, επισήμανε ο πρωθυπουργός κ. Λ. Παπαδήμος, κατά τη διάρκεια του υπουργικού συμβουλίου.

Η  κυβέρνηση 
θα προωθήσει σειρά 
μέτρων προς ψήφιση  
από τη Βουλή πριν 
από τη σύνοδο κορυφής 
της 1ης και 2ας Μαρτίου.έχει αναλάβει. Εν συνεχεία, έκανε μια λεπτομερή ανάλυση για το μερίδιο συμμετοχή5 ιδιωτικού και επίσημου τομέα στην απομείωση του ελληνικού χρέους. Εκανε μάλιστα ιδιαίτερη αναφορά στη συμμετοχή των εθνικών κεντρικών τραπεζών και στη σημαντική μείωση των επιτοκίων.Ωε προε το νομοτεχνικό σκέλθ5 των υποχρεώσεων τΐ5 οποίεε αναλαμβάνει η Βουλή τιε αμέσου ε- πόμενε5 ημέρεε, περισσότερο α- ναλυτικόε ήταν ο κ. Ευ. Βενιζέλοε, ο σπσίθ5 κατέφθασε στο Υπουργικό

ελαφροί αργοπορημένοε (λόγω τη5 συνέντευξή Τύπου που μόλΐ5 είχε παραχωρήσει). Ο κ. Βενιζέλοβ αναφέρθηκε στην ανάγκη τηε τα- χύτατηε κοινοβουλευτικής διαδικασίας τιε επόμενες ημέρε5, τονί- ζοντα5 μάλιστα ότι τα CAC’s κατατίθενται ω5 κατεπείγον, ενώ οι νόμοι Λοβέρδου - Κουτρουμάνη ωε επείγοντα νομοσχέδια, κάτι που βεβαίου αφήνει και περιθώριο για συζήτηση στη Βουλή, ικανοποιώντας κατά κάποιο τρόπο και του5 δια- μαρτυρόμενου5 βουλευτέ5.
ΕΛΣΤΑΤΣτο χθεσινό υπουργικό δεν έγινε ιδιαίτερη συζήτηση, με εξαίρεση κάποιες τεχνικέ5 απορίε5 του κ. Χ ρ . Παπουτσή για τα CAC’s. Μόνο ο κ. Δ. Αβραμόπου- λοε έθεσε κάποια στιγμή ένα ουσιαστικό πολιτικό θέμα, που αφορά την εξεταστική επιτροπή για την οικονομία. Ο υπουργός Αμυ- να5 άδραξε την ευκαιρία με α

φορμή μια πρόβλεψη στο νέο Μνημόνιο για την αναμόρφωση της ΕΛΣΤΑΤ. Ο κ. Βενιζέλθ5, αφού διευκρίνισε ότι δεν τίθεται θέμα να αλλοιωθεί ο αυτόνομο3 χαρα- κτήρα5 τηε ΕΛΣΤΑΤ, απάντησε πωβ από τη στιγμή που διαβιβάσθηκε ο φάκελος από τον Αρειο Πάγο, ήταν πρακτικά αδύνατο να μη γίνει συζήτηση για τη σύσταση εξεταστικήε.Τόσο ο κ. Βενιζέλο5, όσο και άλλοι υπουργοί, συμφώνησαν ότι θα ήταν φρόνιμο σε αυτές τιε κρίσι- μεε για την ψήφιση βασικών νομοσχεδίων ημέρες, να μη δημίου ργηθεί στη Βουλή κλίμα «πο- λεμική5» αντιπαράθεσή μεταξύ ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ. για το παρελθόν. Ο κ. Μιλτ. Παπαϊωάννου τόνισε, μάλιστα, πω3 θα απέχει από το δικαίωμά του να τοποθετηθεί επί τη5 συζήτησηε ωε υπουργ05 Δικαιοσύνης, προκειμένου να μη συμβάλει στη δημιουργία αρνητικού κλίματος.

Αισιοδοξία
Παπούλια

Την κινητοποίηση όλων, 
προκειμένου να αξιοποιηθεί 
στο έπακρο η πολύ σημαντι
κή απόφαση του Eurogroup, 
ζήτησε χθες ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Κάρολος Πα- 
πούλιας. Υποδεχόμενος στο 
Προεδρικό Μέγαρο τον ανώ
τατο διοικητή των συμμαχι
κών δυνάμεων Ευρώπης του 
ΝΑΤΟ, ναύαρχο Τζέιμς Σιαυ- 
ρίδη, ο κ. Παπούλιας τόνισε 
ότι ο ελληνικός λαός έχει τη 
δύναμη να ξεπεράσει την 
κρίση. Αναφερόμενος στην 
απόφαση των Ευρωπαίων ε
ταίρων, ο Πρόεδρος της Δη
μοκρατίας επισήμανε ότι με 
αυτήν ελαφραίνουμε από έ
να μεγάλο μέρος του χρέους. 
«Τώρα εναπόκειται σε μας να 
εκμεταλλευθούμε αυτή την 
καλή ευκαιρία που μας δίνε
ται, να μην καθυστερήσουμε, 
να τρέξουμε πολύ, να καλύ- 
ψουμε τις ολιγωρίες και την 
καθυστέρηση των παρελθό
ντων ετών και να μπούμε σε 
πορεία ανάπτυξης, για να ξα- 
ναγυρίσει η Ελλάδα σε και
ρούς που θα είναι ευτυχείς 
για τον λαό της».
0 ανώτατος διοικητής Ευρώ
πης του ΝΑΤΟ συναντήθηκε 
επίσης χθες με τον υπουργό 
Εθνικής Αμυνας, κ. Δημήτρη 
Αβραμόπουλο, και τον αρχη
γό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Μιχάλη 
Κωσταράκο.
Στις συναντήσεις συζητήθη
καν οι επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ 
που βρίσκονται σε εξέλιξη, η 
συμμετοχή της Ελλάδας σε 
αυτές -κυρίως σε Κόσοβο και 
Αφγανιστάν- και η πρόοδος 
στην υλοποίηση της νέας δο
μής της Συμμαχίας, ενόψει 
της συνόδου κορυφής τον 
Μάιο στο Σικάγο.
Μετά την Ελλάδα, ο ναύαρ
χος Σταυρίδης πρόκειται να 
επισκεφθεί την Τουρκία.

ΠΑΣΟΚΙστορική απόφαση, συνέχεια της 27ης Οκτωβρίου
Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

«Ιστορική» για τη σωτηρία τηε χώ- ρα3 χαρακτήρισε τη συμφωνία των Βρυξελλών ο κ. Γ. Παπαν- δρέου, επιδιώκοντας μάλιστα να αναδείξει την ιδιαίτερη συμμετοχή τη5 δικήε του κυβέρνησηε στην προχθεσινή εξέλιξη. «Αισθάνομαι την ανάγκη να εκ- φράσω την ικανοποίησή μου, γιατί με τη θετική για τη χώρα μας απόφαση δικαιώνονται οι μεγά- λε3 προσπάθειε3 που καταβάλαμε για να πείσουμε τουε εταίρου5 μας να καταλήξουν στις αποφά- σεΐ5 τηε 26ηε και 27η5 Οκτωβρίου» ανέφερε, παραδεχόμενος πά- ντω5 ότι «η απόφαση έχει και τη δική τηε αυτοτελή και ιδιαίτερα μεγάλη και ιστορική σημασία».

«Η κρίσιμη και καθοριστική για την πορεία τηε χώρας μαε στην Ε.Ε. και την Ευρωζώνη απόφαση προστίθεται σε μια σειρά σημαντικών αποφάσεων (...) και αποτελεί μία ακόμη αναγκαία προϋπόθεση που μπορεί να εγγυηθεί ότι οι θυσίεε των Ελλήνων όχι μόνο δεν πάνε χαμένες, αλλά πιάνουν τόπο» τόνισε ο τέως πρωθυπουργός. Και με το σκεπτικό αυτό ζήτησε από τουε πολίτεε «να μην αφήσουμε στη μέση την προσπάθεια, παρά το μεγάλο τίμημα, καθώς είμαι βέβαιοε», όπως είπε, «ότι είναι στο χέρι μαε να οδηγηθούμε με ασφάλεια σε ένα καλύτερο αύριο».Το «σύνθημα» ότι η απόφαση δεν προσφέρεται για πανηγυρι- σμού5 θέλησε από την πλευρά

Ο  κ. Γ. Παπανδρέου 
επιχείρησε να αναδείξει 
τη συμβολή της κυβέρ
νησής του, λέγοντας 
ότι «δικαιώνονται 
οι προσπάθειές μας».του να περάσει ο κ. Πάνο3 Μπε- γλίτη5, ο οποίος μάλιστα έκρινε σκόπιμο να υπενθυμίσει ότι ε- πίκεινται και άλλα επαχθή μέτρα. «Δεν έχουμε τελειώσει αυτή τη μακρόσυρτη διαδικασία, τον σκληροτράχηλο δρόμο. Σήμερα το στοίχημα είναι με βάση αυτή τη συμφωνία να προχωρήσουμε στις ριζικέ5 αλλαγές που έχει α-

νάγκη ο ronos, επιμερίζοντας δίκαια τα βάρη και n s  Θυσίε5. Η προσπάθεια τώρα αρχίζει και βεβαίου θα υπάρξουν και άλλα μέτρα» είπε ο κ. Μπεγλίτηε, χαρακτηρίζοντας πάντως «σημαντικό» ότι «έχουμε πια τον χρόνο να διορθώσουμε λάθη ή  παραλείψειε του πρόσφατου παρελθόντθ3».
ΕτιικρίσειβΕνδεικτικό είναι πάντως ότι κα- νείε εκ των προσφάτου διαγρα- φέντων υπουργών (X. Καστανί- 6ns, Λ. Κατσέλη, Μ. Ξενογιαν- νακοπούλου) δεν θέλησε να σχολιάσει ns αποφάσεις, ενώ κάποιοι πρώην βουλευτέ3 υπήρξαν ιδιαιτέραν επικριτικοί. Ενδεικτικά ο κ. Οδ. Βουδούρηε είπε (Flash) ότι «αυτή η συμφωνία δεν είναι

σχέδιο δ ιάσω σή τηε ελληνικής κοινωνίας αλλά των δανειστών μαε», ενώ ο κ. Α  Μίχο5 (νίπ ν ήη) κάλεσε «κάποιους στο ΠΑΣΟΚ να σώσουν την ψυχή τους και την πολιτική αξιοπρέπειά του3».Αίσθηση προκάλεσε, τέλος, ότι κ. Μπεγλίτηε χαρακτήρισε χθεε τους διαγραφέντεβ βουλευτές «καιροσκόπου3» και απαντώντας σχετικά είπε ότι τυχόν επάνοδό5 τους στο ΠΑΣΟΚ «θα ήταν ένα εξαιρετικά λανθασμένο μήνυμα αν στάση πολιτική». Φράση που ερμηνεύθηκε ότι απευθύνεται και στου3 δελφί- νουε της ηγεσία3, οι οποίοι υπονοούν ότι υπό όρου3 θα μπορούσαν να επαναφέρουν στο κόμμα πολλούε από τους δια- γραφέντε3.
ΚΚΕΜορφή τρομοκρατίας, η πρόσθετη εποπτεία
Την απόλυτη διαφωνία με τ ν  προβλέψεΐ5 rns véas δανειακής σύμβασηε, αλλά και rns εθελοντική3 ανταλλαγής ομολόγων, όπω5 περιγράφηκαν μετά και το προχθεσινό Eurogroup, εκφράζει το ΚΚΕ. Η κ. Αλέκα Πα- παρήγα εκτίμησε χθε5 ότι η  συμφωνία θα αποδειχθεί προσωρινή και «δεν είναι απίθανο να μεταφέρεται η ανεξέλεγκτη χρεοκοπία για μερικούς μήνες ή ένα χρόνο αργότερα».Η κ. Παπαρήγα σημείωσε επίσηε ότι η  επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων απαιτεί περαιτέρω μειώ σεν μισθών, ôîxojs να εξασφαλίζεται πω s δεν θα γίνει και στάση πληρωμών. «Εάν υπάρχει έλλειμμα πάλι θα γίνει στάση πληρωμών, έτσι ή  αλλιώε είναι κόλαση για τον λαό» υπογράμμισε η ,γ.γ . του ΚΚΕ. «Καλούμε τον λαό στη συνείδησή του να μ ην ταυτίσει την ελεγχόμενη χρεοκοπία με σωτηρία, να μην πιστέψει cms φρού- δεε ελπίδεε που καλλιεργούν ότι στην Ελλάδα θα γίνουν αθώεε επενδύσει», είπε η κ. Παπαρήγα. Σύμφωνα με τη γ.γ. του ΚΚΕ, η  συμφωνία για το PSI είναι ασύμφορη για την Ελλάδα, KaOcbs το μεγαλύτερο μέρο5 του «κουρέματοε» θα επιβαρύνει τα ασφαλιστικά Ταμεία τα οποία, ônais είπε, «χάνουν γύρω στα 24 δισ. ευρώ, τη στιγμή μάλιστα που η  ανεργία μεγαλώνει και μεγάλο μέροε του πληθυσμού rns xoipas θα ζήσει σε απόλυτη εξαθλίωση».

Η  κ. Παπαρήγα κάλεσε εκ νέου t o u s πολίτε5 να ε- νισχύσουν το ΚΚΕ και να επιμείνουν στην ανατροπή των «αντιλαϊκών μέτρων» και τη μονομερή διαγραφή του xpéous με παράλληλη αποδέσμευση από την Ε.Ε. Τέλοε, η κ. Παπαρήγα εκτίμησε ότι η  πρόσθετη εποπτεία περιλαμβανόταν εντό5 των σχεδίων rns κυβέρ- vnons διότι, ôncos υποστήριξε, «είναι μια μορφή τρο- μοκρατίαε του λαού για να περάσει αυτή η πολιτική».

ΛΑΟΣΠροσφέραμε γη και ύδωρ
Με οξύ λόγο και αναφορά σε «νενέκουε που πρόθυμα προ- σφέρανε “γη και ύδωρ” στον κατακτητή» αντέδρασε ο 
AaiKos Ορθόδοξοε Συναγερμόε στη χθεσινή απόφαση του Eurogroup και arous opous που καλείται να εκπληρώσει η Ελλάδα για την προώθηση rns διαδικασία5 ανταλλαγή5 των ομολόγων και τη νέα χρηματοδότηση.«Δεν περίμενα να δικαιωθώ σε τέτοια έκταση. Είμαι πλήρωε απογοητευμένο3. Ελπίζω ο ελληνικό3 λαόε να αντέξει», ήταν η δήλωση του κ. Γιώργου Καρατζαφέρη. «Και ξεφτίλεβ γίναμε διεθνο« και δεν θα βγούμε arts α- γορέε μέχρι το 2020», σημείωσε ο πρόεδροε του ΛΑΟΣ (Real fm), nporeivovras τη σύναψη μια3 6uvarAs συμ- μαχία3 με χώρεε του Νότου. Αρνήθηκε ότι η εναλλακτική rns χθεσινή5 anoipaans θα ήταν η χρεοκοπία, επανα- φέρονταε την πρόταση για 5ετή περίοδο χάριτοε και «χαμηλότερα επιτόκια για να είμαστε αξιοπρεπείε και να έχουμε χρόνο να φτιάξουμε κράτοε». Περιέγραψε δε τη ζωή των πολιτών εφεξήε, ωε εντ03 κέντρου εκπαίδευ- ans: «Σου δίνει το φαγητό, την οδοντόκρεμά σου, αλλά δεν μπορείε να έχειε κάτι περισσότερο».Ο κ. Καρατζαφέρηε φέρεται αποφασισμένοε να υιοθετήσει σκληρού3 αντιμνημονιακούε opous, σε μια προσπάθεια επανοριοθέτησηε rns εκλογική5 επιρροήε του κόμματοε, αλλά και να επικεντρώσει την κριτική του στον κ. Σαμαρά. Ενδεικττκέ3, npos τούτο, είναι οι αναφορέε του επίσημου κομματικού εντύπου («Σημεία Πολιτική5 Σκέψηε»), το οποίο δημοσιοποιήθηκε χθεε, κάνονταε λόγο για δικαίωση rns επιλογή5 του κ. Γ. Καρατζαφέρη να αποχωρήσει «από την κυβέρνηση Σαμαρά - Παπανδρέου». «Οι νενέκοι υποθήκευσαν xcopis αιδώ το μέλλον ακόμα και των παιδιών των παιδιών μαε, αφού τουλάχιστον μέχρι το 2042 η Ελλάδα θα είναι υπόδουλη στον νέο rns κατακτητή», σημειώνεται μεταξύ άλλων.

ΣΥΡΙΖΑΗ συμφωνία δεσμεύει μόνο το Υπουργικό
Στην πλήρη απόρριψη τηε νέαε δανειακήε σύμβασηε καταλήγει και ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο πρόεδροε τηε Κ.Ο. κ. Αλ. Τσί- πραε εξέφρασε τη διαφωνία του όχι μόνο στο εσωτερικό αλλά και στην Ευρώπη, δΓ επιστολή3 του προε τουε αρχηγού5 κρατών τηβ Ευρωζώνηε και του5 αξιωματού- χουε τη3 Ε.Ε. «Αυτή η κυβέρνηση δεν διαθέτει τη δημοκρατική νομιμοποίηση να δεσμεύσει μια χώρα και τον λαό τηε για τα επόμενα χρόνια και τΐ5 επόμενε3 γενιέε», τονίζει ο κ. Τσίπραε. Και επισημαίνει ότι ο ίδιοε δεν εγ- γυάται την τήρηση των συμφωνιών «στιε οποίεε ετοιμάζεται να προχωρήσει η παρούσα κυβέρνησή του». Νωρίτερα, ο κ. Τσίπρα3 είχε μάλιστα τονίσει ότι «αυτή η συμφωνία δεσμεύει μόνο τα μέλη του υπουργικού συμβουλίου». Ο κ. Τσίπραε αναφέρει επίσΜ ότι διαφωνεί με την «απώλεια κυριαρχίαε» και την «εξωτερική παρέμβαση στα εσωτερικά θέματα τηε χώραε ή τη μαζική πώληση δημοσίων επιχειρήσεων, γηε και άλλων περιουσιακών στοιχείων». Εκτιμά ότι με τη νέα συμφωνία το χρέοβ δεν καθίσταται βιώσιμο τη στιγμή που αυτή παραμένει «ε- πώδυνη για την ελληνική κοινωνία». Οπωε είπε ενδεικτικά «το επόμενο διάστημα οι μισθοί και οι συντάξειβ θα συρρικνωθούν κι άλλο, τα σχολειά και τα νοσοκομεία θα καταρρεύσουν», ενώ «μεγάλο τμήμα του πληθυσμού δεν θα έχει πρόσβαση σε σημαντικά αγαθά μαζική5 κατανάλωσή». Ο κ. Τσίπρα5 εκδήλωσε και τη διαφωνία του με τη δημιουργία του ειδικού ταμείου για την κατά προτεραιότητα αποπληρωμή δημοσίου χρέουε.
ΔΗΜΑΡΟ πρόεδρο5 τηβ ΔΗΜΑΡ, κ. Φώτη$ Κουβέληε, μιλώντα5 χθεε στην τηλεόραση του ΣΚΑΙ, επισήμανε ότι η συμφωνία του Ε ιυ τ^ ο υ ρ αποτελεί «δεσμευτικό πλαίσιο που θα βαραίνει την όποια κυβέρνηση βρεθεί στην εξουσία».

Αντίστροφημέτρησηγια τις εκλογές
Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Σε δύο ημερομηνίες, την 29η Απριλίου και την 6η Μαΐου, στρέφουν την προσοχή rous τα κομματικά επιτελεία, κα- 0&)s η  χθεσινή απόφαση του Eurogroup μοιάζει να οριοθετεί, αν δεν υπάρξουν «εκπλήξεΐ3», το χρονοδιάγραμμα των εκλογών. Ο πρωθυπουργόε κ. Λουκάε Παπαδήμοε από n s  Βρυξέλλεε, αλλά και αργότερα ο εκπρόσωπο5 κ. Πα- ντελήε Καψήε «περιέγραψαν» ουσιαστικά τον αναμενόμενο χρόνο προσφυγή3 στη λαϊκή ετυμηγορία, ενώ για απόφαση που «ανοίγει τον δρόμο για n s  εκλογέε» έκανε λόγο ο πρόεδροε rns Νέαε Δημοκρατίαε κ. Αντώνηε Σαμαρά5. Με αντίστοιχο χρονοδιάγραμμα εκλογών μοιάζει να πορεύεται και το Π ΑΣΟ Κ  (σ.σ. παρά n s  περί του αντιθέτου δηλώσειε στελεχών εντόε και εκτόε κομματικών τειχών) και πλέον μοιάζει ιδιαιτέρου πιθανή η  παραίτηση του κ. Ευάγγελου Βενιζέλου από την κυβέρνηση, αμέσου μετά τη Σύνοδο Κορυφήε rns 2as Μαρτίου, προκειμένου aris 18 του ίδιου μήνα να διεκδικήσει την ηγεσία του κόμματοε.Οι αβεβαιότητε3 ω5 npos την εξέλιξη του προγράμμα- ros ανταλλαγή5 των ομολόγων και έγκρισηε rns νέαε δα- νειακήε σύμβασηε από τη Βουλή δεν λείπουν και γΓ αυτό ο κ. Λ . Παπαδήμο5 απέφυγε αναφορά σε συγκεκριμένη ημερομηνία. «Οταν επικυρωθεί η νέα δανειακή σύμβαση από τη Βουλή, μετά θα έρθει η στιγμή για την προκήρυξη των εκλογών» δήλωσε χαρακτηριστικά.«Χρειάζεται να γίνουν και κάποια άλλα πράγματα... να προχωρήσει η ανταλλαγή, να υπάρξει η νέα δανειακή σύμβαση, να επικυρωθεί και τότε βέβαια μετά προχωράμε oris εκλογέε» ανέλαβε να εξηγήσει (97,8) ο κ. Παντ. Kaijms, προσθέτοντα5 ότι «cos το τέλοβ Μαρτίου, υπολογίζουμε ότι θα έχει ολοκληρωθεί η  προσπάθεια». Σε ερώτηση αν ο xpovos των εκλογών μπορεί να μετατεθεί για το καλοκαίρι, ο κ. Kai|ms απάντησε «δεν το νομίζω... προφανώε νωρίτερα».Στη Νέα Δημοκρατία έχει προεξοφληθεί ότι η 8η Απριλίου, που είχε θέσει αρχικώε ο κ. Avrcovns Σαμαράε cos απώτατο όριο, έχει ήδη ξεπεραστεί. Ο πρόεδρο3 rns Νέ- as Δημοκρατίαε oris ομιλίε5 του αποφεύγει πλέον αναφορά σε συγκεκριμένη ημερομηνία, εμμένοντα3 στην προκήρυξη εκλογών το ταχύτερο μετά το PSI, ενώ στελέχη rns Συγγρού θεωρούν cos πιθανότερη ημερομηνία τιε 29 Απριλίου.Γρήγορεε εκλογέε μοιάζει να επιθυμεί και ο κ. Ευάγγε- 
Xos Βενιζέλοε, επικρατέστερο3 για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Αναμένεται να παραιτηθεί aris αρχέΞ Μαρτίου, 3 - 4 του pnvos είναι η  Εθνική Συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ, ωστόσο -εφόσον είναι ο μοναδικόε unoijmcpios- δεν αποκλείεται να παραμείνει στην κυβέρνηση έωβ ότου ανα- λάβει και τυπικά την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Το υπουργείο Οικονομικών αναμένεται να αναλάβει ο ίδιοε ο κ. Αουκάε Π απαδήμος κατά το πρότυπο .Μόντι grn y Ιταλία,
Νέα ΔημοκρατίαΚλείνει ένας κύκλος αβεβαιότητας
Της ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Τη σημασία rns απόφασηε του Eurogroup, αλλά και τη συμβολή rns Ν.Δ. στην απομάκρυνση του κινδύνου xproKonias επιχείρησε να αναδείξει χθε5 ο κ. Α. Σαμαράε, προκειμένου να αποκρούσει την κριτική που δέχεται εκτό5 και εντόε κόμ- 
paros για την αλλαγή στρατηγικήε. «Κλείνει έναε κύκλθ5 αβεβαιότηταε, ασάφεια5 και παλινωδιών που άνοιξε πριν από δύο χρόνια η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, με ns πράξε^ και ns παραλείψειε rns. Η χώρα κερδίζει χρόνο και ανοίγει ένα παράθυρο ελπίδαε. Ελπίδαε ότι θα συμπληρώσει ris πολιτικέε με μέτρα για την ανάσχεση rns ύφεση5, την αναθέρμανση rns πραγματική3 oiKovopias και τον περιορισμό rns α- νεργία5», σημείωσε ο κ. Σαμαράε. Ωστόσο, η προσπάθειά του να πείσει ότι η απόφαση «απομακρύνει τον κίνδυνο χρε- 
OKonias, διασφαλίζει την ευρωπαϊκή rns προοπτική και δίνει τη δυνατότητα το χρέοε να γίνει βιώσιμο» προσκρούει στην αντίσταση μερίδαε του κομματικού μηχανισμού.Ενδεικτική rns έν τ α σ ή  είναι η απόφαση rns ΔΑΚΓ Τομέα να απέχει από rous τομείβ εργασίαε του κόμματ^ο, «διαφυλάττοντα5 την αξιοπρέπεια του Kivriparos και των μελών rns παράταξηε», όπω5 σημειώνει στην εξαιρετικά αιχμηρή επιστολή που απέστειλε προ ημερών στον κ. Σαμαρά. Στην επιστολή, την οποία έχει στη διάθεσή rns η «Κ», τα μέλη του προεδρείου rns δηλώνουν «εξοργισμένα με την απόφαση του κ. Σαμαρά να στηρίξει το Μνημόνιο 2, άρα και την αποδοχή των όρων του Μνημονίου 1 που καταστρέφουν την οικονομία, λεηλατούν την κοινωνία και καταρρακώνουν rous θεσμού5 rns πολιτικήβ ζω- ήβ», ενώ διαμαρτύρονται για την αθέτηση των δε- σμεύσεών του απέναντι στη ΓΣΕΕ και την απόφαση των κοινωνικών εταίρων. Διαμαρτύρονται, δε, για τη διαγραφή των 21 βουλευτών, «οι οποίοι στήριξαν n s θέσειε που ο i6ios έβαλε στην ατζ ι του διαλόγου». Οι συνδικαλιστέ5 προειδοποιούν ότι η ΔΑΚΕ Ι.Τ. θα αγωνιστεί «ώστε να μη συρρικνωθεί η ευρύτερη παράταξη, να μην αλλοιωθεί ο poXos μαε, οι απόψεΐ3 μαε, n s  οποίεε δεν αλλάζουμε σαν πουκάμισα και εντέλει δεν αποδεχόμαστε να καταστεί η πατρίδα pas Κρεματόριο ανέργων, Νταχάου εργαζομένων και Kam6as αναξιοπα- θούντων». «Ελπίζουμε ότι η επιστολή pas θα ταρακουνή- σει τον πατριωτισμό όλων oas γρήγορα. Αλλιώ5 φοβόμαστε ότι σε λίγο οι εκλογέε δεν θα έχουν κανένα νόημα, pias και το Κοινοβούλιο έχει καταστεί διεκπεραιωτικό όργανο, οι υπουργοί και ο npaiOunoupYOS εκτελεστικά όργανα rns τρόικαε και των δανειστών και ο Πρόεδρο5 rns Δημοκρα- rias διακοσμητικό στοιχείο», καταλήγει η επιστολή.Την ίδρυση κόμματοε «πολύ σύντομα» προανήγγειλε, εξάλλου, ο κ. Γ. Μανώληε. «Θα κάνουμε τη χάρη σε κάποι- ous να πάμε σπίτι pas επειδή διαφωνήσαμε; Οχι» είπε (ραδιόφωνο NET). Χθε3, ravrcos, ο εκ των διαγραφέντων Γ. Βλά- xos δήλωσε avoixros (Βήμα FM) σε μια πρόσκληση Σαμαρά για επιστροφή, αλλά και στο ενδεχόμενο να ψηφίσει κάποια άρθρα του εφαρμοστικού νόμου, όχι όμωε υπό opous.

Πιθανές 
ημερομηνίες 
η 29η Απριλίου  
και η 6η Μαΐου.

Η  Δ Α Κ Ε  Ιδιωτικού 
Τομέα αποφάσισε 
να απέχει από 
τους τομείς εργασίας 
της Ν .Δ ., ως αντί
δραση στην υπερψή
φιση της νέας δανει
ακής σύμβασης.


